



北京队受到处罚,但这些姑娘们的“橄榄梦”还想继续。 本报记者 王鸿光 摄

## 全国七成橄榄球选手出自山东

# “橄榄梦”刚有绿意,别又黄了

对北京女子橄榄球队的追加处罚一公布,有人认为这一处罚来得很及时,能刹住“消极比赛”这股不良风气;但也有人担心,这一处罚会影响教练员和运动员对橄榄球这项运动的积极性,毕竟,这项运动在中国还属于新兴运动。

本报记者 胡建明 李志刚 9月7日发自沈阳

## 北京橄榄球女队 遭受追加处罚

### 陌生运动 闹出的“笑话”

本届全运会的吉祥物是一只名叫“宁宁”的海豹。这个小家伙会经常出现在各个比赛项目的宣传画中。在组委会有关橄榄球的各种宣传画上,就是“宁宁”手里抱着一个橄榄球。可惜的是,它手里抱的橄榄球是美式橄榄球的用球,而非本届全运会的橄榄球比赛用的英式橄榄球。从这个失误上可以看出,国人对橄榄球这个项目还是很陌生的。

其实,橄榄球这项运动在中国已经开展了20多年,但因为这个项目迟迟没有被列为奥运项目,各地对这个运动项目的推广都不积极。2009年,在国际奥委会决定把橄榄球列为里约奥运会的比赛项目时,大家才开始关注这个项目。

即便是这样,目前也就只有12个省市在开展这个项目,其中一部分还是在橄榄球成为奥运项目之后紧急增设的。中国橄榄球协会的秘书长刘荣耀在介绍橄榄球现状时表示:“橄榄球项目在我国属于刚刚起步阶段,目前在中国橄榄球协会注册的男女运动员只有1000多人。”而在亚洲,日本橄榄球职业化已有百年历史,他们有几万人的注册球员,新加坡、泰国、韩国、马来西亚等国也都开展了七八十年。

### “奥运荣誉” 改变发展颓势

在橄榄球没有进入奥运会之前,国内就是一些高校在搞橄榄球这个运动项目。1990年12月15日,中国第一支橄榄球队在北京农业大学成立。之后,解放军体育学院、上海体育学院、沈阳体育学院等高校也都开始组队。后来的国家橄榄球队也是在各高校的帮助下才正式建队。

平时国家队队员都在各自的学校里学习,在校队训练,一旦国家队有比赛任务,他们就临时集中起来,组成一支集训队。长期以来,国家队一直挂在农大,75%到80%的球员都是从农大调配的。2009年入奥之后,橄榄球在中国有12个省市开展,注册运动员这才达到了1040人。

有了运动员,有个队伍,还要有高质量的比赛锻炼队伍才行。据介绍,现在国内大多数橄榄球队一年能打的正式比赛也就两到三次,每个队员一年打的正式比赛也就10场。只有国家队的队员才能有打国际比赛的机会。为改变这种现状,中国橄榄球协会正在酝酿开展联赛。刘荣耀说:“我们正在考虑组织赛会制的比赛,每年举办四站赛会制的比赛,然后根据最终的总成绩决出冠军。”

### 七成橄榄球运动员 出自山东

对北京队追加处罚后,一些人开始冷静看待这件事。不少业内人士都认为,山东队战胜北京夺冠并不意外。因为业内都知道,山东的橄榄球水平这几年一直走在国内前列。据了解,全国七成的橄榄球选手都出自山东,包括北京队中也有七成是山东人。山东人身体素质强,能吃苦,所以各队都愿意从山东选人。

在国家队中,中国橄榄球项目拓荒者,国家队总教练郑红军是山东人,中国男子橄榄球队的教练张志强也是山东人。有这些人才优势,山东开展这项运动就容易了很多。在橄榄球项目成为奥运会项目后,山东体育局的领导们在第一时间就面向全国招揽橄榄球人才。2010年,山东橄榄球男女队同时在威海成立。

在橄榄球普及方面,山东做得也很好。山东已经连续两年举办青少年橄榄球锦标赛,男女都有。山东省的各个市区甚至区县都有专门的橄榄球队。山东在人才普及上已经走在全国最前列。在本届全运会橄榄球比赛的看台上,就有不少来自烟台橄榄球队的十七八岁的年轻球员在观赛。所以山东橄榄球队能取得这次的成绩绝非偶然。

本报沈阳9月7日讯(记者 胡建明 李志刚) 因为在全运会女子七人制橄榄球决赛中消极比赛,9月6日深夜,北京女子橄榄球队受到了来自国家体育总局小球中心和中国橄榄球协会的追加处罚。

国家体育总局、组委会竞赛部6日深夜通报批评小球运动管理中心和橄榄球竞委会,小球中心和中国橄榄球协会也发文对北京女队主要涉事人员进行处罚。小球中心和中国橄榄球协会对此事的定性是:“该事件严重违背了体育的精神和道德,产生了不良的社会影响,损害了全运会和国家体育的形象,也给中国橄榄球运动健康发展蒙上了阴影。”

这次处罚包括,取消北京队领队郑红军和教练员姜旭明在国家橄榄球集训队担任的教练员资格;取消北京队7名运动员代表国家队参加2013年国际比赛的资格;对北京女子橄榄球队罚款20000元;给予本场比赛的北京队教练员停赛3场、场上队员停赛2场、替补席队员停赛1场的处罚等。

与此同时,小球中心和橄榄球竞委会也受到了各自上级的批评。北京体育代表团和北京市体育局也做出了免去北京女子橄榄球队领队和教练组相关人员职务的决定。